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I. tétel                                                                                                                     

        30 pont    

Minden kérdésre adott három válasz: a, b és c. A válaszok lehetnek mind helyesek, kettő,  egy, vagy egy sem. A versenylapod első oldalán találsz egy táblázatot, amelynek minden négyzetét ki kell töltened! Írjál A betűt (adevarat=igaz), ha a választ helyesnek találod, és F betűt (fals=hamis), ha a válasz helytelen. Minden helyesen kitöltött négyzet egy pontot jelent.

1. Adott az A egyenes láncú C5H12O5 molekulaképletű vegyület, amelynek 4 mólja, ha Na-mal reagál 224 l normál körülmények között mért gáz keletkezik. Határozzátok meg a helyes állításokat:
a. Az A vegyületnek három másodrendű OH csoportja van

b. Az A vegyületnek van 4 sztereoizomerje 

c. Az A vegyületnek 2 pár enantiomerje van

2. Geometriai cisz-transz izomerje van az alábbi vegyületnek:
a. Ciklopentén

b. Ciklooktén

c. 3-etil-4-metil-3-hexén

3. A borostyánkősavra (2,3-dihidroxi-butándisav) igaz állítások:

a. A mezo-borostyánkősav olvadáspontja azonos a racém elegy olvadáspontjával

b. A dextrogir borostyánkősav sűrűsége azonos a levogir borostyánkősav sűrűségével

c. A mezo-borostyánkősavat előállíthatjuk, ha a fumársavat (transz-2-buténdisav) KMnO4-tal oxidáljuk gyengén bázikus közegben
4. Az izobutilalkoholról állíthatjuk, hogy:
a. szekunder alkohol

b. előállítható a 2-buténből víz addicióval

c. enyhe oxidálásakor butanon képződik

5. Adottak a trifenol helyzeti izomerjei:

a. Négy helyzeti izomer létezik
b. Egyszeres nitrálásuk során összesen hat izomer mononitroszármazék képződik

c. Ha hidrogénezzük őket H2-nel 1:3 mólarányban, akkor az egyik a termékek közül nem tartalmaz aszimmetrikus szénatomot, de van 3 geometriai diasztereomerje
6. Az alábbi  halogénszármazékok reakciókészségére vonatkozó állítás helyes:

a. Az 1-klór-2-fenil-etán normál reakciókészségű

b. A difenil-diklór-metán nagy reakciókészségű

c. A 2-klór-2-butén kis reakciókészségű
7.  A benzilidén-klorid:
a. ha benzollal reagál 1:2 mólarányban, akkor trifenil-metán képződik

b. hidrolízise során bázikus közegben aceto-fenon keletkezik

c. előállítható a benzil-klorid katalitikus monoklorozásával

8. A C5H12O molekulaképletű alkohol helyzeti és láncizomerjei közül:
a. csak kettő állítható elő ketonokból redukcióval
b. egy nem vesz részt intramolekuláris vízelvonásban

c. négy izomer, erélyes oxidációval C5H10O2 molekulaképletű savat képez
9. Az alábbi reakciók lehetségesek:
a. C6H5OH + NaHCO3 → C6H5ONa + H2CO3
b. C6H5OH + 3 HNO3 → 2,3,5-trinitrofenol
c. 2 C6H5ONa + H2CO3 → 2 C6H5OH + Na2CO3
10.  A C3H6O molekulaképletnek megfelel:

a. két ciklikus éter

b. három enol

c. egy aciklikus éter.
II. tétel                                                                                                                    30 pont

1. A hexaklórciklohexánt (HCH) úgy állítják elő, hogy klórt addiciónálnak benzolra. A reakció hozama 10%, a benzolra vonatkoztatva. Az így kapott folyékony elegy 10 kmol HCH-t tartalmaz feloldva, a nem reagált benzolban. Tudva azt, hogy a bevitt benzol mennyiségéhez viszonyítva 25%-os klór felesleggel dolgoztak, határozzátok meg:
a. A reakció során képződő folyékony elegy tömegét

b. A nem reagált klór térfogatát (n.k.k.)

c. A HCH elméletileg lehetséges diasztereomerjeinek számát.

2. Egy X alként, amelynek geometriai izomerjei vannak, erélyes körülmények között oxidálunk. A keletkezett vegyületeket ha redukáljuk, akkor 18,18 tömeg% oxigéntartalmú izomer alkoholok elegye  képződik. Határozzátok meg a szerves vegyületek szerkezeti képletét és elnevezését.
3. A következő reakciósor egy gyakran használt C gyógyszer előállítására vonatkzik:

                                                                                            + HCl         + (CH3CO)2O

C6H5O-Na+  + CO2 → A       →      B                →              C.

                                                                                           - NaCl        - CH3 COOH
Az első reakció hozama 60%-os, a második reakció 100%-os, a harmadik reakció pedig 80%-os hozammal megy végbe. Határozzátok meg:
a. A reakciók egyenletét és a termékek nevét

b. 5 mol C vegyület előállításakor a felhasznált B köztitermék, a reagált acetanhidrid és a bevitt fenoxid móljainak számát. (Úgy tekintjük, hogy nincsenek mellékreakciók.)
 III. tétel  










30 pont 
1. 400 g 46%-os etanol oldatot erjesztenek. Bizonyos idő eltelte után, a kapott oldat ecetsavat és még 10% etanolt tartalmaz. Határozzátok meg az erjedés hozamát. (Úgy tekintjük, hogy nincsenek mellékreakciók.)
2. Határozzátok meg a 0,5 M-os KMnO4 oldat térfogatát, amely 3 mol 3-pentanolt oxidál savas közegben propánsav és ecetsav képződésével.
3. Egy monohidroxialkohol intermolekuláris dehidratációjakor kapott elegy étert és alkoholt tartalmaz 3:2 mólarányban. Határozzátok meg a dehidratáció hozamát.
4. 20 mol monokarbonsavat 10 mol monohidroxialkohollal észtereznek, és a kapott egyensúlyi elegyben a sav:alkohol mólarány 5:1. Határozzátok meg a reakció hozamát és a reakció egyensúlyi állandóját.
5. Határozzátok meg azoknak az aciklikus telített monoklórszármazékoknak a szerkezeti képletét és elnevezését, amelyek százalékos klórtartalma, %Cl> 45% .
Adott relatív atomtömegek: C = 12 ; H = 1 ; O = 16 ; K = 39 ; Mn= 55 ; Cl = 35,5
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